

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Epoca 2.^a

Martes 2 de Mayo de 1905

Año XXI.—Núm 6.446



Segundo aniversario del señor
Don Ramón Hernández Pérez
DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD
que falleció el día 3 de Mayo del año de 1903

R. I. P.

— Su atribulada familia suplica una oración por el alma del finado, por lo que quedará eternamente agradecida.

— Se celebrarán misas por su eterno descanso el día 3 en las iglesias de la Santísima Trinidad, Reverendos PP. Dominicos, Capilla del Carmen, Monjas del Corpus y San Sebastián.

— Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Zamora, Salamanca y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder 50 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Santísimo Rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

LA FIESTA DEL TRABAJO

Los mejores elogios que podemos tributar hoy a los obreros de Salamanca, por su cordura y su sensatez en la manifestación por ellos hecha con motivo de la Fiesta del Trabajo, es reseñar, con la extensión que merece, el acto que ayer realizaron.

A ello vamos, pues.

La víspera de la Fiesta

Una verbena
En la calle del Arco de la Lapa, donde está instalada la Federación Obrera, se celebró la noche del domingo una alegre verbena, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, y en la cual tomó parte el Orfeón Obrero que dirige el señor Reñones. Inmenso gentío acudió a la Fiesta que se celebraba, oyendo con religioso silencio al gusano de las piezas que el Orfeón cantó. La puerta del edificio de la Federación fué iluminada con un arco de bombillas eléctricas y en la calle estaban colocados tres arcos voltaicos.

El Orfeón Obrero cantó a las once en la Plaza Mayor y a las doce en el Arco de la Lapa, saludando, de este modo, el 1.º de Mayo de 1905.

El orden fué perfecto.

El 1.º de Mayo

Por la mañana
Al amanecer del día de ayer la banda de música el 1.º de Mayo recorrió los barrios obreros tocando bonitas dianas. Los obreros disparaban cohetes.

A las nueve se reunían todos en el local del Centro Obrero, para organizar

La manifestación

Esta salió a la calle a las diez próximamente. Abrió marcha la banda de música, a la cual seguían muchos aprendices de distintos oficios con banderas pequeñas de los colores nacionales.

Después las de los gremios de Albañiles, Carpinteros, Zapateros, Herreros, Constructores de Carruajes, Tipógrafos, Canteros, Orutidores, Peones, Pintores, Oficios varios, Licenciados del Ejército, Carreros, Ebanistas, el Estándarte del Orfeón y la bandera de la "Tuna Escolar".

Todas iban enlutadas con crespones negros por la catástrofe del Depósito de aguas de Madrid.

En marcha

La manifestación, imponente, compacta, puso en marcha, yendo por las calles de Ramos del Manzano y Varillas a la Plaza de la Verdura, donde una comisión de obreros visitó en su domicilio a la señora viuda de Centenera, para mostrarle su agradecimiento por los donativos que no hace mucho hizo a los obreros.

La comitiva siguió por la Plaza Mayor, calle del Doctor Riesco, Afueras de las Puertas de Toro y de Zamora, bajando por la calle de este nombre a entrar en la Plaza Mayor, donde iba a celebrarse el mitin.

El mal tiempo deslució la fiesta un tanto. La lluvia que entonces caía era copiosísima. Muchos, seguidos de la banderas, se cobijaron en el templete, desde el cual iban a hablar los oradores.

Inmenso gentío invadía los soportales de la Plaza, mientras otros rodeaban el templete. La lluvia no cesaba.

Empieza el mitin

El presidente de la Federación da por empezado el acto, y el compañero Rivas explica en breves palabras la visita hecha a la

señora viuda de Centenera, la cual enviaba para los obreros un fuerte abrazo.

El niño Luis García recitó unos versos alusivos al 1.º de Mayo.

Suspendiendo el acto

El furioso temporal no permite seguir celebrando el mitin y se determina ir al local de la Federación, para continuar allí.

Antes cantó el Orfeón Obrero.

La gente comienza a desfilarse y bien pronto el local del Centro se ve rebosante de público.

La manifestación llega momentos después.

La música entona algunas piezas, los vivas al 1.º de Mayo se suceden y enseguida comienza

El mitin en la Federación

Presidelo el señor Encinas, con varios obreros y el delegado del Gobierno, señor Lozano.

El señor Encinas aconseja orden y prudencia al público.

El compañero Barrera
Este es el primero que habla defendiendo la asociación y dando algunos consejos a los obreros y a las mujeres.

Fué muy aplaudido.

El señor Sánchez Gómez

Después, nuestro compañero de redacción pronuncia algunas frases, ensalzando la Fiesta del Trabajo, el entusiasmo que por ella sienten los obreros salmantinos y la cordura y la sensatez con que éstos han procedido en la manifestación. Animó a los obreros a seguir por el camino emprendido, dentro de la paz y del amor entre todos y terminó dando un viva al 1.º de Mayo.

El compañero Galvillo

Este pronuncia un largo discurso, muy útil y muy práctico. Habló sobre la conveniencia de la asociación, exhortando a los obreros a ingresar en ella. Dió sanos consejos a los padres para la educación de sus hijos, y pidió el concurso de la Federación para rogar al Ayuntamiento que se interese por la primera enseñanza, creando más escuelas municipales, donde gratuitamente puedan recibir la enseñanza los hijos de los obreros que, cual los suyos, no pueden entrar en la escuela porque no hay plaza.

El señor Sánchez Rojas

Habla diciendo que él estaba en la Federación porque también es compañero de los allí inscritos.

Dijo que la revolución que los obreros tenían que hacer era la de los hechos, aspirando a ser dueños de todo el trabajo, en las fábricas, en los talleres y en las obras.

Añadió que él estaba y estará siempre de parte de los obreros y terminó vitoreando al 1.º de Mayo.

El señor Solar Monje

A continuación habla el estudiante de Medicina, señor Solar, quien exhorta a los obreros a crear Cajas de Ahorros y a los estudiantes a que ayuden en la medida de sus fuerzas a los trabajadores en la lucha por la vida.

El compañero Debales

El señor Debales explica las ventajas de la asociación y las que a los obreros se les dan con la ley de accidentes del trabajo. Se extiende en otras consideraciones y termina dando vivas al 1.º de Mayo, a los trabajadores y muertas a la burguesía.

El señor Riesco Cáceres

Pronuncia un extenso y concienzudo discurso, haciendo historia de la esclavitud de los obreros desde los tiempos primitivos hasta nuestros días, combatiendo la burguesía y añadiendo que el hombre tiene que ser libre.

Terminó dedicando sentido recuerdo a las víctimas del depósito de aguas de Madrid.

El Orfeón entonó después La Aurora.

El compañero Gallego
Este combatió las guerras y animó a sus compañeros a continuar festejando de la manera que ahora, el 1.º de Mayo, para que pronto llegue el día de hacer de la humanidad una gran familia.

El señor Ruipérez
El señor Ruipérez, estudiante de Derecho,

habló después, haciendo la apología del acto que se estaba celebrando.

—Teneis que luchar—decía—por vuestros intereses y por vuestros derechos; pero antes estudia y educaros, obreros de Salamanca.

Esta solidaridad de hoy demostrada siempre, y trabajemos todos para que cese la brutal explotación y podamos llegar a vivir pronto en un fraternal ambiente.

Dedicó al final un recuerdo a las víctimas del Depósito de aguas de Madrid.

El compañero Pérez Negro

Dedicó, como el anterior, un sentido recuerdo a las víctimas del Depósito de aguas de Madrid, especialmente a Manuel Arboleda, con quien luchó él en la Corte contra el yugo de los explotadores. Recomendó la asociación y elogió la conducta de los estudiantes que hablaron en el mitin.

El compañero Noreña

Al final de su discurso, que fué muy aplaudido, denunció el hecho de que un Alcalde de un cercano pueblo había preso a un obrero por querer festejar el 1.º de Mayo, exhortando al auditorio a ir en manifestación al Gobierno para pedir el castigo del citado Alcalde por el acto que había cometido.

El público vociferaba protestando de tal detención.

El aludido obrero, Martín Lorenzo, estaba en el mitin y subió a la plataforma en medio de una cerrada salva de aplausos.

El presidente señor Encinas, dice que se irá al Gobierno a pedir justicia, y se organiza de nuevo la manifestación saliendo con dirección al despacho del Gobernador.

Ante el Gobernador

Una comisión de obreros, presidida por el compañero Encinas, visitó al señor Gobernador en su despacho, entregándole las conclusiones del mitin é insistiendo en la última de ellas, en la que se pedía que el Gobernador tomara cartas en el asunto, relacionado con la prisión llevada a cabo en la persona del obrero Martín Lorenzo, según dijo el compañero Noreña en el mitin.

El compañero Lorenzo relató lo ocurrido afirmando que no había estado preso y que lo único que hubo fueron algunas palabras entre el Alcalde y él.

Después de la entrevista con el Gobernador, la manifestación marchó a la Federación obrera donde se verificó el reparto de premios a los aprendices, consistentes en herramientas de trabajo.

La gira proyectada para la tarde en la Alamedilla tuvo que suspenderse con motivo del mal tiempo.

EN "LOS HIJOS DEL TRABAJO"

UN BANQUETE

Para conmemorar la fecha de la fundación de esta benéfica sociedad, reunióse anoche varios socios protectores y algunos de número de la misma en fraternal banquete, que fué admirablemente servido por el señor Chapado.

Entre los invitados al acto recordamos a los señores Segovia, Pérez Allú, Hernández Sáenz (don G. y don L.), Polo (don R.), Díez (don R.), Pozueta, Olivera, Petit, Rivero, Juárez, Encinas y Alcalde de Salamanca.

La prensa estaba representada por los señores Sáenz y Muñoz, del Boletín de 1.ª Enseñanza; Lomba, del Noticiero Salmantino; Castro, de El Castellano y Sánchez Gómez de EL ADELANTO.

El banquete fué presidido por el señor Crespo, presidente de la Sociedad, el alcalde señor Díez, y varios individuos de la Junta.

Al terminar la cena, el señor Alcalde se levantó a hablar, siendo ovacionado. Dijo que ocupaciones particulares no le permitían estar, por más tiempo, bien a pesar suyo, rodeado de aquellos sus bu-

nos amigos, y terminó poniéndose a disposición de la Sociedad para todo cuanto redunde en su beneficio.

Pocos momentos antes de hablar el señor Alcalde, penetró en el salón el diputado provincial y socio protector de "Los Hijos del Trabajo", don Jesús Sánchez y Sánchez, con nuestro compañero de redacción don Manuel Rubio.

El señor Sánchez y Sánchez hace enseguida uso de la palabra, pronunciando un sencillo y enérgico discurso que le valió muchos aplausos.

Entre otras cosas, dijo que las dietas que como diputado le pertenecían, las enviara íntegras a las cajas de las sociedades obreras.

Elogió a Pérez Oliva, el alma de la Sociedad, cuya fundación se conmemora y al Conde de Romanones brindando por ellos y por la prosperidad de "Los Hijos del Trabajo".

El señor Millán brindó por Pérez Oliva, por los Socios protectores de la Sociedad y por la prensa, terminando con dedicar algunos elogios a nuestro querido amigo y compañero don Luis Caballero Noguerol por el interés que, durante su larga permanencia en Salamanca, se tomó porque prospere la Sociedad "Los Hijos del Trabajo".

A continuación habla el ilustrado profesor de esta Escuela Normal, don Luis Pérez Allú.

Dijo que lo poco que era y lo poco que valía, lo ponía a disposición de la Sociedad, para la que guardará siempre, en el fondo de su alma los más sinceros y los más grandes afectos añadiendo que su satisfacción sería inmensa si viene pronto el día en que la institución "Los Hijos del Trabajo", sea rica en facultades, rica en poderío y rica en dinero.

Dedicó encomiásticas frases a los que tanto se interesan por la Sociedad, señores Pérez Oliva y Caballero Noguerol y terminó sintiendo en el alma la ausencia del señor Unamuno, que actualmente se encuentra en Madrid.

El decano de la Facultad de Medicina, señor Segovia, dice que es preciso que la plebe de intelectuales se roce, se vea más a menudo con la otra plebe, con los obreros.

Que éste necesita ser inteligente, y para ello propone que la Sociedad inaugure una serie de conferencias, no de esas en que se busca un orador, sino de esas otras en que se enseñe a los obreros Gramática, Aritmética, Geometría, Higiene, etc, etc., poniéndose él a disposición para tal objeto.

Nuestro compañero señor Rubio habló en nombre de la prensa local, diciendo que la Sociedad de los "Hijos del Trabajo", merece mucho más de lo que los periodistas hemos hecho, terminando con proponer la fundación de una sociedad cooperativa, y ofreciendo para esto su apoyo moral y material.

Don Gonzalo Sanz y Muñoz, decano de la prensa salmantina y digno director de la Normal de Maestros asintió a lo dicho por el señor Segovia y se puso a disposición de los "Hijos del Trabajo", para tomar él parte en la enseñanza de los obreros.

Entonces el señor Pérez Allú vuelve a levantarse y se expresa en igual sentido que el señor Sanz y Muñoz.

El redactor de El Castellano, señor Castro Alburquerque, púsose a disposición de la Sociedad así como las columnas de su periódico para todo cuanto fuere justo y equitativo.

El presidente de los "Hijos del Trabajo", don Antonio Crespo, habla a continuación leyendo una sentida carta del señor Pérez Oliva, en la cual se lamenta éste de no poder asistir al acto que se estaba celebrando por perentorias ocupaciones.

Después, con fácil y correcta palabra, hizo historia de la Sociedad, dando las gracias a todos cuantos por ella se interesan y añadiendo que pronto ha de llegar el día en que la Sociedad que presidia lleve a la práctica los grandes y benéficos proyectos que tiene en cartera y que seguramente la pondrán a la altura que esta clase de sociedades merecen.

Terminó saludando al Regimiento de Albuera, que desinteresadamente se ha ofrecido para tomar parte en el festival que la Sociedad prepara para su beneficio, a la prensa local, a los médicos de la Sociedad y al pueblo de Salamanca, que sabrá acudir el día del festejo a la Plaza de Toros para dar su obolo con destino a la caridad, que es lo que la Sociedad tiene por lema.

Todos los oradores fueron estruendosamente aplaudidos.

El acto terminó a las once y cuarto próximamente.

El Capitán general de la Región

El domingo por la noche llegó a esta ciudad en el tren de Béjar, el teniente general señor Jiménez Castellanos, con objeto de revistar las fuerzas aquí de guarnición.

En la estación le esperaban el Gobernador civil señor Guzmán, el Delegado de Hacienda señor Berned, el Presidente de la Diputación señor González Do-

mingo, el Director de la Escuela Normal señor Sanz y Muñoz, el coronel y la oficialidad del Regimiento de Albuera, la de la Zona y Reserva y otras varias personalidades que no recordamos.

El capitán general de la región visitó ayer por la mañana, los cuarteles de caballería y el parque de Administración militar.

Por la tarde el edificio que ocupa la Zona, la Diputación provincial, donde fué recibido por el presidente de esta Corporación y varios diputados, yendo después al Ayuntamiento, siendo también recibido por el alcalde señor Díez.

Hoy revisará los quintos y verá manobrar a los veteranos d. Albuera, en el campo de instrucción.

El señor Jiménez Castellanos se hospedó en el Hotel del Comercio.

Reciba nuestra respetuosa bienvenida.

El Rey de Bélgica en Salamanca

Tuvimos noticia de su llegada a ésta, y para comprobarla, uno de nuestros redactores se trasladó anoche a la estación.

Como se nos dijo, en el tren de la Transversal de las diez, y en un coche de primera clase llegó el Rey Leopoldo de Bélgica, a quien acompañaban un ayudante y un ayuda de cámara, y dos señoras; una de ellas, de cuyo brazo estuvo paseando largo rato por la estación el Monarca de los belgas, dama de soberana belleza y elegante porte.

Vestía ésta largo abrigo de viaje, de púrpura gris rayado y cubría su cabeza con airoso sombrero mosquetero blanco.

En sus correctas facciones nos pareció ver los rasgos de una hermosa de fama universal, mil veces reproducida en tarjetas postales y conocida por la originalidad de su peinado.

El Rey Leopoldo, hombre de elevada estatura y lengua barba blanca, andaba difícilmente, necesitando para ello apoyarse en el brazo de la dama y en el bastón.

Vestía el rey Leopoldo, gabán negro y sombrero hongo cuadrado, y usaba lentes.

Las señoras cenaron en la fonda de la estación, y allí permanecieron hasta la llegada del sud expreso en el que tomaron asiento para París.

El equipaje del soberano estaba compuesto por once baules, marcados con las iniciales Y. V. y con una corona conda.

En la estación se encontraban usualmente, el señor Gobernador civil y los inspectores señores Lozano y Lubián y contado número de curiosos, para los cuales pasó inadvertida la presencia del Rey de Bélgica.

En Novelty

Para celebrar la inauguración de tan elegante establecimiento, sus dueños, nuestros queridos amigos los señores de Gorfía, invitaron anoche a muchos de sus amigos a un espléndido lunch, que tuvo lugar a las ocho, en el salón interior de la cervetería.

A la mesa, adornada con exquisito gusto, sentáronse los señores Gobernador civil, Eraña, Barrueta (don Juan), Sánchez y Sánchez, Muñoz (don Primitivo), Bajo, Pinilla (don Hipólito), Puig, Núñez (don Mariano), Onía (don Federico), Bolao, Sáinz Pardo, Huebra, Rubio y los simpáticos organizadores de tan agradable fiesta señores don Federico y don Vicente García.

El lunch se sirvió en la forma siguiente:

- Sandwichs variées.
- Petits pains de foie gras.
- Galentine truffé.
- Gateau mille feuilles.
- Glaces variées
- Vins: Nove ty, Xeres, Montilla.
- Champagne.
- Café, liqueurs, cigares.

Cuanto elogios hicieramos de la delicia de los fiambres, de la finura de los helados, y de lo selecto de los vinos y licores, serían pequeños para los que se mereció el repostero don Manuel Iglesias, que ha venido de la casa Tournier, de Madrid, y al que los comensales felicitaron entusiastamente.

A la hora del champagne, hablaron los señores Gobernador, Sánchez y Sánchez; Núñez, Pinilla, Bolao y Bajo, y todos hicieron votos porque el nuevo establecimiento tenga vida próspera, y sus dueños enquentren la compensación

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Ldo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

IMPRESA, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
DE
FRANCISCO NUÑEZ
RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados

Periódicos, folletos, facturas, carnets, recordatorios, esquelas de defunción, recibos cheques, papeles comerciales, obras científicas, novelas, libros de texto y cuanto se refiera a librería e imprenta.
Postales de Salamanca y novedad.

IMPRESOS DE TODAS CLASES
CASA LA MAS ANTIGUA DE ESTA CIUDAD
RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42

PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA.—Casa fundada el año 1874

Gran Comercio del Precio Fijo

DE
Sebastián Rodríguez y Compañía

Participamos a nuestra clientela que ya hemos recibido extensas colecciones de toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto en artículos de señora como de caballero.

Bisutería, quincalla, abanicos, sombrillas, bastones, perfumería, acordeones y géneros de punto.

Inmenso surtido de lanas, satines, céfiros, batistas y percales desde 30 céntimos el metro.

Paños y sus similares, artículos de viaje, armas y efectos de caza.

Camisería y Sastrería.
Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante

LICEO ESCOLAR

Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA, Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, Plazuela de los Bandos, número 5, Salamanca.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad, Instituto e ingreso en la segunda enseñanza.

Salón de estudio vigilado por el Director y Profesores. — Pídanse reglamentos.

FUNERARIA de M. RODRIGUEZ

28, PLAZA DEL CORRILLO, 28

La casa más antigua de Salamanca

Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido en elegantes y suntuosas coronas fúnebres, del reino y del extranjero, de todas clases y precios.

Coches de lujo con dos, cuatro, seis y ocho caballos, de primera, segunda y tercera, desde DIEZ pesetas en adelante.

Elegantes cajas construídas á todas las medidas, de terciopelo, veludillo, paño e indiana.

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias para los funerales.

Se advierte al público que los dependientes de este establecimiento no se presentan en ninguna casa mortuoria hasta que no sean avisados.

Esta casa facilita elegantes andas imperiales á todo el que compre la caja, por sencilla y económica que sea.

Primer establecimiento en féretros de madera incorruptible.

Servicio permanente día y noche.

Recomendamos al público vea las tarifas de este establecimiento.

MANUEL RODRIGUEZ—SALAMANCA

Afina pianos y construye toda clase de instrumentos de cuerda.

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15

Manuel Cárdenas—Sillero y Guarnicionero

SALAMANCA

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.

Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros.

Muletas de todas clases y precios. Sillas, cabás para colegio, neceseres de viaje, portapiés y portamartas.

Baules mímbe, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma y cestas para merienda.

Cinturones de todas clases y precios.

Frascos y menesteras de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Collares de todas clases para perros.

Cinturones, canana, estuches para escopetas. Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Fundas para revólveres.

Guantes en varias clases, superiores para caza y montar.

Pañales de todas clases y formas, alpargatas, botinas en lona y estezado para caza. Clases superiores.

Zalones andaluces, mosqueros de todas clases para bridas de montar. Albardones sevillanos.

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de arrujes, troncos y limoneras de todas clases y precios.

15—SAN PABLO—15

LA INSTRUCCION

Colegio de 1.ª enseñanza elemental y superior

Preparación completa para el ingreso en el Instituto y Normales.

Clase especial de Caligrafía.

Calle del Prior, 20.

Director: DON FRANCISCO MARTIN MESONERO. 30—25

GAL Petróleo GAL

Lo MEJOR PARA EL PELO

Prudencio Santos Benito

P. Mayor, 18.—Salamanca

PIANOS Y ARMONIUMS

de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras

Violines franceses, mandolinas napolitanas y toda clase de accesorios para los mismos.

Gran surtido de musiqueros, sillas, taburetes, cubre-teclados, atriles, etc., etc.

Ventas al contado y á plazos.

Partition pinet, utilísimo aparato para aprender á afinar pianos.

Música baratísima.

Calle de Zamora, 24

Esta casa se encarga de facilitar cuanto se desee referente á música é instrumentos, á precios de catálogo, garantizando su autenticidad y respondiendo de todo lo que se adquiera en la misma.

Santiago y Maeso
GRAN—FABRICA—DE—JABONES
Paseo de la Estación, 5.—Salamanca

Tal ha sido el éxito alcanzado por los jabones que produce esta fábrica, que ha duplicado su producción.

Que nuestros jabones se consideran como los mejores, lo prueba la continua demanda que de ellos se hace por todos los almacenes de la provincia.

Sentado, esto, solo nos resta rogar al público se digno visitar nuestra fábrica para cerciorarse de la calidad de los jabones.

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Ateneo Salmantino
COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de Se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

CURA P. IMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

¿Queréis la Salud? El que suscribe, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc. Certifica que el FERRO QUINA BISLERI es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados prontos y eficaces: gratos además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febrero 1904.—Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO.—Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESENOFELE

Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico "Progreso Médico", Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado "La Moderna Terapéutica", algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El Esanofele preparado en la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor don T. de Echevarría: "...En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer, como acostumbraba á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo."—Puebla de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: don Alfredo Rolando, Barcelona, Bajada S. Miguel 1.

Se encuentra en todas las buenas farmacias.

THE PACIFIC THEAM NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORROS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía: En Salamanca, don José Sánchez Martín, Azfranal, 44

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que as riba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado lo favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corriillo, 22 Salamanca.

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca

CAJA NACIONAL DE AHORROS

El señor ministro de Hacienda parece ser que tiene un proyecto de ley para establecer la Caja Nacional de Ahorros, garantizada por el Estado y con arreglo a las siguientes bases:

Ningún ingreso podrá ser inferior a una peseta, ni el crédito en metálico de cada imponente podrá exceder de 2.000.

No se podrán hacer dentro de cada año ingresos cuya suma exceda de 1.000 pesetas.

Los ingresos se podrán hacer en metálico, ó en sellos que venderán las expendedurías de la Arrendataría de Tabacos.

El interés no se fija en el proyecto; lo hará el ministro, de acuerdo con el Consejo que se creará para la administración de la Caja.

Al fin de cada año se acumularán los intereses devengados al capital de cada libreta.

Todo crédito que exceda al fin del año de 2.000 pesetas se empleará en Deuda pública del Estado ó del Tesoro, y se constituirá un depósito voluntario en la Caja general de Depósitos, á nombre del interesado, sin gestión ni gastos por su parte, por la suma de las 2.000 pesetas, y por lo que sobre de ésta se le expedirá una libreta.

Los ingresos y reembolsos se harán por las dependencias de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

No podrá trabarse embargo por ninguna clase de obligaciones ni responsabilidades en las libretas, y se prohíbe dar noticias sobre ellas á los administradores de la Caja.

Podrán imponer las mujeres casadas y los menores; mas para el reembolso se necesitarán las autorizaciones de los maridos, padres, tutores, etc.

Los fondos de la Caja se invertirán en Deuda pública, y el perjuicio ó beneficio que resulte de los precios y del curso de los valores afectarán al fondo de la misma Caja.

Será ésta intervenida por el representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos, y habrá un Consejo de administración de la Caja de Ahorros, en que entrará el Presidente del Consejo de la Arrendataria, el gobernador del Banco, el Obispo de Madrid y otras personalidades respetables.

PARA LOS LABRADORES

Cañones granifugos. Por la Dirección general de Agricultura se ha dirigido una comunicación al jefe de la sección de artillería del ministerio de la Guerra para que designe á un individuo del cuerpo que, en unión del ingeniero agrónomo que se nombre, estudie qué cañón puede resultar más económico para que los agricultores, á precio de coste, puedan adquirirle con destino á la instalación de estaciones de defensa contra el granizo, y á la vez se vea que explosivo puede resultar más conveniente para su empleo en estos centros.

Merece elogios la conducta seguida por el señor Prado y Palacios al ocuparse en este asunto de grandísimo interés para los agricultores, especialmente para los catalanes, que están ya formando, como en Italia, redes completas de cañones granifugos.

NOTICIAS VARIAS

Se anuncia para dentro de unos días una disposición ministerial restableciendo los concursos de maestros que hablan sido suspendidos por el señor La Cierva para la implantación de sus proyectadas reformas.

La Gaceta ha publicado una Real orden del ministerio de Hacienda prorrogando hasta el 31 de Julio próximo el plazo concedido para que los fabricantes de electricidad instalen en sus centrales los aparatos registradores de producción y los contadores prescriptos por las Reales órdenes de 6 de Mayo y 28 de Octubre del año próximo pasado.

LA EXPERIMENTACIÓN DE OBJETOS DE ARTE AL EXTRANJERO

Un nuevo caso. En varias ocasiones nos hemos lamentado de que, poco á poco, vayan desapareciendo de España sus riquezas artísticas y hemos encarecido la necesidad de una ley que ponga coto con mano firme á esa exportación.

La prensa extranjera nos da hoy á conocer un nuevo caso, por cierto bien sensible, de desaparición de tales tesoros artísticos.

Dice, en efecto, New-York Herald, que en el Knickerbocker Athletic Club de la gran metrópoli norteamericana han quedado expuestos al público tres notabilísimos retablos españoles, procedentes del monasterio de Nuestra Señora de la Consolación de Utrera.

Estos fueron comprados hace algún tiempo á los monjes del citado monasterio por un agente de mister J. Alexander Hayden, de Nueva York, en 150 ó 200.000 dollars, y transportados á América á todo coste.

Los retablos son de madera finamente tallada, y deben datar del siglo XVI. El principal mide 16 metros, aproximadamente, de alto por 7 1/2 de ancho.

Ponderando el Herald la hermosura de los retablos, especialmente del principal, dice que sólo puede compararsele al del altar mayor de la Catedral de Méjico.

¿Asasamiento del Príncipe?

Personas que dicen estar bien enteradas de lo que pasa en elevadísimas esferas, aseguran que es muy probable que tenga un término, quizá no lejano, la temprana y lamentada viudez de un príncipe que figura en el Ejército.

En tal caso, la persona designada para llenar el vacío que la muerte produjo en el hogar del príncipe, sería una joven dama, unida con estrechos lazos de parentesco con la llorada princesa difunta.

La egregia madre de esta joven dama—respecto á la cual circularon rumores matrimoniales, que han cesado de repente—patrocina con su alta influencia este proyecto.

CURIOSIDADES

Contra el rayo. —¿Les asusta el rayo? Pues mándense ustedes hacer un traje antieléctrico.

Es un profesor ruso quien lo ha imaginado.

Puede el traje resistir una corriente de 150.000 volts. Es decir á ustedes que, llevándolo, estarán asegurados contra todo accidente eléctrico.

He ahí un traje que los condenados á muerte americanos querrían gustosos llevar el día en que se les ha de electrocutar.

Militares y paisanos

¿No lo saben ustedes? Pues sí. Hay menos microbios en los trajes militares que en el vestido de paisano.

Alcohólico curado por la sugestión

Un catedrático de la escuela de Psicología de Boston afirma haber curado un alcohólico por medio de la sugestión. El individuo en cuestión, durante su sueño, es decir, mientras dormía, fué sugestionado cuatro ó cinco veces por semana.

En los primeros tres meses no se embriagó más que una sola vez.

Luego cesó de frecuentar los cafés y no bebía más en su casa, que una ligera absenta y tres cuartos de litro de vino.

Al cabo de un año ya no bebía más que una ligera absenta por semana y había renunciado del todo al vino.

La curación se sostiene desde hace cuatro años, y el bebedor empedernido parece hallarse muy satisfecho del cambio experimentado en sus aficiones á la bebida.

Un bacteriólogo de Florencia es quien lo afirma. Ha realizado dicho señor experimentos. Ha inoculado sésenta y ocho ratas con polvo extraído de efectos militares. No ha matado más que cuatro de dichos pequeños roedores.

Por el contrario, ha matado veintiseis entre cincuenta y siete animales idénticos, inyectándoles polvo de efectos civiles.

En vista de esto no se quejarán los reclutas si les dan capotes ó roses usados.

¡Digo!

El último descendiente de Cromwell

Acaba de morir en el Hospital de Clapham, en Londres, el último descendiente del protector Oliverio Cromwell. Como quiera que la línea de descendientes directos del célebre personaje quedó extinguida en 1821, el pobre diablo de referencia debía proceder de alguna rama femenina de la familia Cromwell.

Con este motivo recuerda el Daily Chronicle que Inglaterra no se mostró muy reconocida con el derrocador del trono de los Stuardos; pues si bien creyó al protector, en vida, la Corona del Reino Unido, dejó, en cambio, en el olvido más completo á sus descendientes.

Una de la biznietas de Cromwell se casó con un zapatero de viejo; otra contrajo matrimonio con el hijo de un carnicero. Algunos de los Cromwell llegaron á mendigar el pan en las calles de Londres. Sólo una rama de la familia se salvó de la ruina, y es á la que pertenece Mr. Tomas Cromwell, dueño del Museo del mismo nombre en Londres, donde puede ser admirada una curiosa colección de recuerdos del famoso revolucionario.

Almacén de maderas de J. García de Piedra Hijo, frente á Calatrava y Sucursal en el Arrabal del Puente,

Salamanca.—Vendo con tanta economía como el que más, en todas las clases, así como en materiales de construcción; tengo cal hidráulica con la exclusiva, de la mejor marca de España, que cedo saco de 70 kilos á 4'50 pesetas; por vagones ó partidas de 50 sacos, hago descuentos.

Academia de CALIGRAFIA MODERNITAS y TENEURIA DE LIBROS.

Horas de clases: De una á dos de la tarde, para los jóvenes, y de cinco á seis para reñoritas (caligrafía). Calle de la Rúa, 33, principal.

Queda también desde esta fecha abierta la matrícula en el grado especial, denominado Teneuría y Caligrafía del colegio graduado de niños (frente á las Claras), para los niños que de 10 á 15 años, mediante el módico honorario de CINCO pesetas mensuales, deseen adquirir, además de los conocimientos superiores de primera enseñanza, los especiales de Teneuría y Caligrafía, cuyo primer curso dura principio el 1.º de Mayo.

El crédito que goza esta Academia, lo evidencian los trabajos de los alumnos expuestos en vario escaparates de la Plaza Mayor, y que el público habrá podido apreciar en distintas ocasiones.

El Director de ambos centros: Don Argel Grande. 30-10

Floricultura.

Realización.—El floricultor de la calle de la Rúa trata de realizar sus existencias. Camélias, á 4, 3 y 2 pesetas; aleclín del Norte, á 3 pesetas; asaleas finas, á 3 pesetas; claveles, muy raros, 2 pesetas, y así todos los artículos.—Calle de la Rúa, núm 55. 4-4

Jacinto Niño

46, Plaza Mayor, 46.—Gran depósito de cerés, forma francesa.—En esta casa, primera en este artículo, encontrará el público cuantas novedades y creaciones de modelos, conforme á las últimas modas de París, desde el precio más modesto hasta el más lujoso.—Se encarga también de servir cerés á medida con perfección y economía de precios.

Se venden

dos silleras de seda, talladas, á 25 duros una, y una porción de muebles, todos muy baratos.—San Pablo, núm. 21, darán razón.

Se venden

dos mesas de billar y accesorios correspondientes; todo en buenas condiciones. Del precio informarán en la calle del Conde de Romanones, número 8. 30-11

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos.—Siempre hace bien, jamás daña.—¡Enfermos de la vista! Antes de que gastéis un céntimo, se os invita á que utilizéis, para convenceros, y de acuerdo con vuestros médicos, las pruebas que se os ofrecen de admirables éxitos, según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.—Prospectos y detalles: Antonio Somoza, Orense.—Depósito para esta provincia: Farmacia de don Angel García Ruiz, Plaza Mayor, 36. 8-2

A las señoras.

En la Plaza de la Libertad núm. 1. queda abierto desde el día 1.º de Mayo un nuevo taller de confección de sombreros de señora, señorita y niña á precios baratísimos. Inmenso y variado surtido en gasas, pajas, cintas, flores, plumas, esprit, encajes novedad, velos para la cara, crepón para luto, flor de azahar, velos tul para novias, ahujones y pasadores.—Cincuenta modelos diferentes de sombreros para señoras y señoritas desde 15 pesetas en adelante.—No confundirse, plaza de la Libertad núm. 1, Salamanca. 8-2

La Urbana.

Compañía de Seguros contra incendios á prima fija, fundada en 1838, la más antigua de las compañías de esta clase que trabaja en España.—Capital social, seis millones de pesetas.—Capital en garantía, ochenta y cinco millones de pesetas.—Directores particulares en esta provincia, señores Baz Hermanos, Ronda de Corpus, núm. 3, Salamanca. 30-14

Venta

de una finca rústica y dos urbanas.—De casas en la Rivera del Puente números 30 y 40, la primera tiene la fachada de piedra sillera, La Choppera "Soto Muñiz" distante un kilómetro de esta población á orillas del Tormes, se halla cercada, tiene huerta, abundantes pastos, arbolado de chopo y negrillo, frutales y en la misma existen diferentes edificaciones.—Plazuela de la Fuente número 6 informarán. 31-17

Se venden

las casas señaladas con los números 4 y 6 de la calle de Arriba.—Condiciones de venta, plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 9.

Arriendo de pastos

para cuarenta reses de ganado vacuno de prima vera y verano, y para 600 cabezas de ganado lanar de espigadero, en la dehesa de la Ventosa (Peñafranda).—Para tratar, con Ramón García, en Cordovilla. 15-13

Venta de casa.—Se vende una en las afueras de San Román, número 37. Mide una extensión superficial de 243 metros y 20 decímetros cuadrados; consta de planta baja y piso principal, cuyos pisos se componen de muchas y amplias habitaciones, bien ventiladas, que dan vista al jardín que tiene de entrada, con corral, cuadra y otras dependencias. Para informes, dirigirse al dueño que vive en la misma casa. 15-5

Se vende una bonita finca

de utilidad y recreo compuesta de sesenta avanzadas de viñedo, treinta fanegas de tierra de labor, en ellas doce de regadío, con agua de pie permanente, cinco fanegas próximamente de alameda de negrillo, blanco y chopo, con más de tres mil árboles frutales de finas y variadas frutas; con casas para el dueño ó arrendatario y para el guarda, con corral, cobertizos, comederos, cebaneros y cochera.—La persona que se interese á la compra, puede entenderse con su dueño, don Tildfonso Fernández del Campo, en Villamor de los Escuderos.

Bodegas

premiadas de los cosecheros CHAMORRO E HIJO, de Fuentesalema.—Depósito y venta, Serranos, 10 y Rúa, 23.—Botella ordinaria de vino común, 30 céntimos; idem de primera, 40 céntimos; el medio litro común, 20 céntimos; idem de primera, 25 céntimos.

Lázaro Bartolomé

tiene bicicletas de alquiler en su almacén de Chamberí, núm. 16 (Tejares). 15-2

Se arriendan

cochinos ó vejas de espigadero en la dehesa de Mozarbitos, desde San Pedro al 29 de Septiembre.—Para tratar con Fernando Rivas, en Doñinos de Salamanca. 8-2

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario DON JOSE MANES CASAXU Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 —SALAMANCA—

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todas se les explica cada día la lección que al siguiente día se dará en el Instituto o Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales á Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

que temer siguiendo á ese hombre?... Mi brazo es fuerte, mi mano firme y mi vista segura.

¿Qué riesgo corro yo, pobre desdichado habitante del desierto?

¡Está dichol... le seguiré.

XII

La separación

Durante lo restante de la noche, mil reflexiones contradictorias acudieron en tropel á la cabeza del joven.

Por fin un tinte rosado apareció en el Oriente; chacales, hienas, panteras, linceos, leones, enmudecieron de repente.

La naturaleza silenciosa pareció sumergirse un momento en una completa tranquilidad; luego las ramas de las palmeras, de los naranjos y limoneros se balancearon dulcemente al soplo de la brisa, y el canto de las aves del desierto saludó la vuelta de la aurora, como el concierto infernal de las fieras había saludado la proximidad de las tinieblas.

Marcos había permanecido bajo la impresión de ese admirable espectáculo del despertar de la naturaleza, tan magnífico, tan sublime, tan grandioso en las llanuras del Africa que sorprende siempre con su pasmoso efecto á los mismos que lo contemplan cada día.

Este corto momento dió treguas á su ardiente emoción. Al volverse, vió al indio en pié á sus espaldas, y ocupado ya en ensillar su caballo.

Marcos imitó con presteza á su compañero, y los dos, después de un desayuno tan frugal como la comida de la

grima, entre aquellos que tenían fama merecida de practicar con la mayor seguridad y destreza el arte sanguiario que enseñan. Marcos llegó á ser una de las mejores espadas de Florencia y Venecia.

Cuando llegó á Francia, Marcos no era ya el joven indómito de los desiertos de Asia y Africa. La civilización había trasformado su figura y su espíritu.

Durante un año, el barón visitó el mediodía y el oeste Francia, principalmente la Bretaña y la Normandía, instruyéndose con afán, trabajando sin descanso hasta llegar á ser un perfecto caballero.

Tal había sido la voluntad del indio, quien pretendía que el joven, antes de empezar el combate, conociese perfectamente el terreno en el cual iba á luchar, y se encontrase en estado de llevar digna y noblemente el nombre de sus padres, sobre todo en el seno de esa sociedad francesa, la más elegante, la más loca y la menos tolerante bajo el punto de vista de los usos que no son suyos. Marcos había comprendido y apreciado esta recomendación.

Por lo demás, el indio entregó al barón, al separarse de él, un pequeño libro en el cual se encontraban manuscritas, la historia detallada de su familia, y las noticias que le serían precisas en lo porvenir.

Durante su permanencia en Italia, ocupábase cada día Marcos en recorrer este libro, y se instruíra de este modo en las menores particularidades de la noble casa de que descendía.

Pronto conoció á fondo estas particularidades precisas para él, y nada de lo concerniente á los Bernac le fué ya extraño.

